FORME OMOGRAFE NEI VERBI

A=attivo M=medio MP=medio-passivo P passivo MS =maschile F=femminile N=neutro

In tutti i tempi sono uguali:

I e I1II duale del congiuntivo in tutte le diatesi (Pres: A Avntov, MP AtvnoBov; Aor: A Avonrtov,
M AvonoBov, P AvOnrov; Perf: A AeAvkntov; MP AeAvpévow 1)tov)

III plurale e duale dell'imperativo M o MP (Pres MP: AvéoOwv; Aor M: AvoaocOwv; Perf MP:
AeAVTOWV).

Il nominativo e vocativo del participio in diatesi A e nell’aoristo P distintamente nei tre generi
(MS, F, N) e nei tre numeri singolare plurale e duale (Pres A: AVwv, AVovoa, Avov; Avovteg,
Avovoal, Avovia; Fut A: AVowv, AVoovoa, ADoov;, Avoovteg, Avoovoal, Avovta; Aor A:
AVoag, AVoaoa, Avoav; AVoavteg, Avoaoal, Avoavta; Aor P: AvBeig, AvBeloa, AvBév; Perf
A: A AeAvkag, AeAvkuia, AeAvkocg; AeAvkoteg, AeAvkuiat, AeAvkota)

L’accusativo singolare MS e i casi retti del plurale N dei participi in diatesi A e nell’aoristo P
(Pres: Avovta; Fut: Avoovta; Aor A: Aboavta; Aor P: AvBévta; Perf. A: AeAvkota).

Il nominativo e vocativo singolare femminile dei participi in diatesi M e MP e del futuro P
(Pres MP: Avouévn; Fut M: Avoouévn; Aor M: Avoauévn; Perf MP: AeAvuévn; Fut P:
AvOnoopévn).

Il genitivo plurale del participio M e MP (stessa forma per i tre generi; Pres. MP: Avouévawv;
Fut M: Avoopévawv: Aor. M Avoapévawv; Perf. MP AeAvpévwv; Fut. P AvOnoouévav)

Il nominativo e vocativo plurale dei participi in diatesi M e MP distintamente nei tre generi (M,
F, N) e nei tre numeri singolare plurale e duale (Avopevor, Avopevai, Avoueva; Avoouevot,
Avoopeval,  Avoopeve;  Avoapevolr,  Avodpeval,  Avodpeva;  AeAvpevor  AeAvpeval,
AeAvpeva; AvOnoouevol, AvOnoouevat, AvOnoopeva).

I casi obliqui maschili e neutri dei participi, in tutte le diatesi (forme distinte per ogni caso:
Avovtog, Avovt, Avovtwv, Avovo, Avopévov, Avouévw, Avopévav, Avopévolc...)

Tutti i casi retti e, distintamente, tutti i casi obliqui del participio duale, in tutte le diatesi
(AYovte, Avovtowy; Avopévw, Avopévory...)

Presente e imperfetto

La II singolare dell’indicativo presente MP ha una doppia forma

in —et uguale alla III singolare dell’indicativo A (Avet)

in -1 uguale alla III singolare del congiuntivo A e alla II singolare del congiuntivo MP (Avr))

La II persona plurale dell'indicativo presente e identica a quella dell'imperativo sia in diatesi A
(AVete) sia in MP (AVeaOe)

La II e III duale dell'indicativo presente e uguale alla seconda dell'imperativo sia in diatesi A
(AVetov) sia MP (AveoBov).

La IIT pl dell’indicativo presente attivo e uguale al dativo plurale M e N del participio (AVovowv).

La III pl dell'imperativo attivo € uguale al genitivo plurale M e N del participio (Avovtwv).

In tutti i verbi contratti la prima persona singolare dell’indicativo presente A & uguale a quella del
congiuntivo (Tipw; LA, dNAw)

I congiuntivo dei contratti in -&w e identico all’indicativo presente (T, -&g, -a...); il congiuntivo
dei verbi in -éw e uguale per terminazioni, ma non per l'accento, al congiuntivo dei verbi non
contratti (@A, -1\g, -1); quello dei verbi in 6w e identico al rispettivo indicativo contratto, ma con w
al posto di ov (dnAw, -oig, -ot, ma ind. dnAovpev e cong dnAwuev).



e Il nominativo MS del participio A dei verbi in -dw € uguale a quello N (tip@v); il nominativo N di
quello dei verbi in 6w e uguale all’infinito A (dnAovv)

Per non confondere le forme di eipi, eipt e inut occorre ricordare che nel presente i due primi verbi

hanno spirito dolce, mentre (it ce 'ha aspro. Inoltre nel presente indicativo eip e enclitico tranne che

nella 22 persona singolare ¢i, identica a quella di etpi.

e L’infinito presente di eiut e uguale all'infinito presente di inut salvo che nello spirito, dolce in it
(tévau), aspro in i (Lévat).

e Lalll persona plurale dell’indicativo presente di (nut (ixot) differisce per spirito e accento da quella
di eipu (laou).

o Il plurale dell'imperfetto di eiut (fjpev, 1te, Noav) ha uno iota sottoscritto in piu rispetto ad eiut
(Muev, Nte, noav)

Nei composti eipt ed eipt ritirano 1’accento nell’indicativo presente e nell'imperativo, con il risultato

che alcune forme possono presentarsi identiche.

o mdpelut e et possono essere I e II singolare dell'indicativo presente di mapa + eipt e mapd +
elu

o mapetot puo essere III singolare dell’indicativo presente di mapa + eiut e III plurale di maod +
elu).

Altre forme omografe si possono avere con i composti di nui, quando il preverbo non rende

percepibile lo spirito aspro: ad es. taptévar puo essere infinito da mad + eijt e maEd + npL.

Alcune forme dell'imperfetto di inut ed iotnut coincidono con quelle dell’indicativo e

dell'imperativo presente. Sono in particolare:

1) I plurale nell'indicativo presente e nell'imperfetto A e M (lepev, iépueOa; lotapev, lotaueOa);

2) Il plurale nell’indicativo e imperativo presente e nell'imperfetto A e M (ilete, teoO¢; lotate, (otaoOe);

3) II e III duale nell'indicativo presente, II duale nell'imperativo presente e nell'imperfetto (ietov,

{eoBov; lotatov, lotacBov);

4) IT singolare dell'imperativo M e II singolare dell'imperfetto M (ieco; (otaco).

5) Il singolare dell'imperativo A e III singolare dell'imperfetto A di totnut (iotn).

Inoltre I'imperfetto di dyelow “raduno” € identico a quello di eyelpw “sveglio” (fjyewov).

Futuro

La II e III duale dell’indicativo sono uguali nelle tre diatesi (A: AVoetov; M AvboeoOov; P: AvOrjoecOov).
In alcuni verbi contratti (kaAéw, TeAéw) il futuro e identico al presente (tTeAw, KaAW).
[Teioopar e futuro M sia di maoxw sia di melOw.

Aoristo

In tutti gli aoristi A

La IIT pl dell'imperativo A e P e uguale al genitivo plurale MS e N del participio (Avodvtwv, Aitdévtwy,
Bavtwv, AvOévtwv).

Nei verbi in cui non e percepibile I'aumento la II plurale dell’indicativo e dell'imperativo sono
identiche, sia nell’A (OPoloate, ebpete) sia nel M (OPpoloacO¢; ebpecOe)

Aoristo I

La III persona singolare dell’ottativo A esce in —at lungo, quindi con accento obbligatoriamente acuto
sulla penultima sillaba

L’infinito A esce in —au breve con l’accento obbligatoriamente sulla penultima sillaba (circonflesso se
lunga, acuto se breve, secondo la legge del trocheo finale)



La II persona singolare dell'imperativo medio esce in —at breve con accento ritratto il pitt possibile
(acuto sulla terzultima se il verbo ha tre sillabe, altrimenti sara sulla penultima: circonflesso se lunga,
acuto se breve, secondo la legge del trocheo finale)

In pratica

e in forme bisillabiche con penultima breve ottativo A, infinito A e imperativo M saranno identici
(AéEa),

¢ in forme bisillabiche con penultima lunga saranno uguali infinito A e imperativo M (Aboat) ma non
I'ottativo A (AVoaw)

e in forme trisillabiche con penultima breve saranno uguali ottativo e infinito A (puAd&Eat), ma non
I'imperativo M (pUAaat)

e in forme trisillabiche con penultima lunga l'ottativo A avra l’accento acuto sulla penultima
(tyurjoan), l'infinito A l'accento circonflesso sulla penultima (tiunoat), I'imperativo M 1'accento
acuto sulla terzultima (tiunoat)

La prima persona del congiuntivo e identica a quella dell'indicativo dei verbi che hanno il futuro

sigmatico (AVow)

Nei verbi in cui non e percepibile I'aumento la II plurale dell'indicativo e dell'imperativo sono

identiche, sia nell’A sia nel M (OBoloare)

Nyewpa e indicativo aoristo I asigmatico sia di ayeipw sia di €yeipw; inoltre la III singolare coincide con

quella dell'imperfetto A. Negli altri modi si ripristina la vocale originaria.

Aoristo I1

Gli aoristi secondi eilov, eidov e eimov dei verbi politematici aigéw, OQAw, Aéyw,
apparentemente simili, assumono nei modi diversi dall'indicativo forme fra loro diverse, a
seguito della caduta dell’aumento &.

aipéo | (F)eh | é\- gilov ELo ELely
opao | (FRd | 18- gldov Bw i8¢iv
Myo | (F)en | ein- (da Fe-Fr- con caduta dei digammi e allungamento) | imov ginw gimely
Aoristo 111

Sono uguali

e lall persona plurale del congiuntivo e dell'imperativo A (Bnte)

e lalIl eIl duale del congiuntivo e Il duale dell'imperativo A (8rtov).

épnoav e éotnoav possono essere III persone plurali

e dell’aoristo I con valore causativo (¢Bnoa “feci andare”, éotnoa “feci stare”)
e dell’aoristo III con valore intransitivo (¢pnv “andai”, €otnv “stetti”)

Aoristo cappatico

L’aoristo cappatico di input presenta vari casi di omografia:

1) L’ottativo aoristo e identico all'indicativo aoristo nella I e II plurale e nel duale A e in tutto il M,
tranne II singolare: eipev, eite, eitov, eltnv; eluny, eito, elpueda, elobe, eivto, eicOov, eloOnv (ma
2a sing. ott.: €i0; 2a sing. ind. €i00).

2) Il congiuntivo (@, Nc...), I'ottativo (einv, €inc...), I'infinito attivo aoristo (eitvat) sono identici a
quelli del presente di iy, salvo che per la presenza dello spirito aspro in input, dolce in eipt. Nei
composti, se il prefisso e £m(1)-, &m(0)-, O1(0)-, kat(ax)-, la consonante si aspira solo nei composti di
Ut (¢, kaBeinv, a differenza di énw, kateinv composti di eipt), mentre con gli altri prefissi le
forme indicate risultano identiche nel presente di eiut e nell’aoristo di inut (cvvw, maeinv).

3) La seconda persona singolare dell'imperativo medio e identica al genitivo sing. maschile e
neutro di 6¢ e all’avverbio ov.




4) La terza persona singolare del congiuntivo attivo e la seconda del congiuntivo medio sono
uguali al dativo singolare femminile di 6¢ e all’avverbio 1).

5) Il nominativo singolare maschile del participio €ig e uguale al nominativo singolare maschile del
numerale ¢ic salvo che per 1’accento, mentre il nominativo e accusativo neutro (£v) e identico in
entrambi.

6) La terza persona singolare dell’indicativo attivo fke puo essere inoltre anche III singolare
dell’indicativo imperfetto A di fjkw. Le prime tre persone singolari dell'indicativo aoristo A di it
coincidono con il perfetto di fjkw (raro).

Perfetto e piuccheperfetto

Sono uguali

e Lalll singolare A dell’indicativo perfetto e la II singolare A dell’'imperativo (AéAvke)

e Lallelll duale dell'indicativo perfetto A (AeAvkatov)

e Lall persona plurale dell’indicativo e imperativo perfetto MP (AéAvoOe)

e Lallelll duale dell'indicativo e la II duale dell'imperativo perfetto MP (AéAvoOov)

e Solo nei verbi in cui per la presenza di un raddoppiamento vocalico manca ’aumento nel
piuccheperfetto vengono a coincidere nella diatesi MP:

e IIsingolare dell'imperativo perfetto e dell’indicativo piuccheperfetto (¢otaAco)

e Iplurale dell'indicativo perfetto e piuccheperfetto (¢otdApeOa)

e IIsingolare dell'imperativo perfetto e dell’indicativo piuccheperfetto (éotaAco)

e II plurale dell'indicativo perfetto dell'imperativo perfetto e dell'indicativo piuccheperfetto
(¢0taAB¢)

e II e Il duale dell'indicativo perfetto, II duale dell'imperativo perfetto e dell'indicativo
piuccheperfetto (éotaABov)

Inoltre

e {o0Oielall singolare dell'imperativo presente di eipt e di oida

o £fotarte e II plurale dell’indicativo perfetto, imperativo perfetto e indicativo piuccheperfetto A
di totnuy,

e éfotatov e Il e III duale dellindicativo perfetto, II duale dell'imperativo perfetto e
dellindicativo piuccheperfetto A di otnut.



